
Vivências de mulheres 

rurais na região de Lafões

Inquérito por questionário

Projeto GIESTA 



Foram recolhidos 113 inquéritos nas freguesias de 
Sul, S. Martinho das Moitas, Manhouce, Vila 
Maior, Ventosa, em 16 aldeias:

-Adopisco

-Aveloso de Sul

-Bondança

-Covas do Rio

-Covelinhas

-Ervilhal

-Lageosa

-Macieira

-Oliveira de Sul

-Manhouce

-Rompecilha

-Sá

-S. Martinho das Moitas

-Sul

-Vila Maior

-Ventosa



0

5

10

15

20

25

30

35

17 - 30 anos 31-40 anos 41-60 anos 61-70 anos 71-80 anos 81- 90 anos Mais 90 anos

Idades das mulheres

17 - 30 anos

31-40 anos

41-60 anos

61-70 anos

71-80 anos

81- 90 anos

Mais 90 anos



casadas
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Outras
26%

Estado Civil 
em %
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Sul
S. Martinho das

Moitas Manhouce
Ventosa

Vila Maior
Outros locais
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9,2

Locais de residência
em %

Sul S. Martinho das Moitas Manhouce

Ventosa Vila Maior Outros locais



60%

40%

Mobilidade geográfica

Sempre viveram no mesmo concelho

Viveram em concelhos diferentes



Outros locais onde viveram:

Alenquer, Arouca, Algarve, Armamar, Castro 

Daire, Covelo de Paivô, Ílhavo, Lisboa, 

Oliveira de Frades, Sta Comba Dão, Vila 

Franca de Xira, Setúbal, Sintra, Tomar, 

Viseu, V. Nova de Ourém.

Alemanha,  Angola, Austrália, Brasil, França, 

Inglaterra, Suíça. 



16,6

9,5

16,6 16,6

14,3
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Atividades das mulheres fora do concelho onde vivem
em %

Agricultora Empregada fabril Restauração Empregada doméstica

Hotelaria Operadora de supermercado Empregada de armazém Porteira

Ajudante de lar Vendedora Call-center



75,9

24,1

Trabalha na agricultura Trabalha noutros setores

Atividade atual
em %

Trabalha na agricultura Trabalha noutros setores
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Outros setores em %
Empregada doméstica Apoio a idosos Seviços no concelho Artesanato
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7 a 10 anos

11 a 20 anos

21 a 30 anos

31 a 40 anos

7

43,7

31

18,3

Anos de descontos para a Segurança Social  em 

%

Série1



90%

10%

Mulheres com descontos/Mulheres reformadas

Mulheres que fizeram descontos Mulheres que já estão reformadas



Não sabe ler
nem escrever

4º ano
(antiga 4ª

classe)

3º ano
(antiga 3ª

classe)

5º ano
6º ano

8º ano
9º ano

11º ano
12º ano
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Nível de escolaridade das mulheres em %

Não sabe ler nem escrever 4º ano (antiga 4ª classe)
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12º ano



12º ano

Licenciatura

9º ano, 8º ano, 6º ano

42

27 31

Nível de escolaridade dos/as filhos/as em %

12º ano Licenciatura 9º ano, 8º ano, 6º ano



81%

19%

Filhos/as

Tem filhos/as Não tem filhos/as



SIM NÃO

44,7 55,3

Filhos/Filhas que (e) migraram?
em %

SIM NÃO



França Lisboa Suiça Inglaterra Bélgica Alemanha Austrália Angola,
Moçambique

Outros
destinos
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18

82

SIM NÃO

Filhos/as regressaram?
em %

SIM NÃO



17%

83%

Ao longo da vida contactou com situações de 
violência doméstica ?

SIM NÃO



47%

53%

Ainda tem sonhos por realizar?
em %

SIM NÃO



Viajar

Ter casa própria

Ter outro emprego

O meu filho vir ter comigo

Emigrar

79

4

9

4

4

Quais são os sonhos?
em %

Viajar Ter casa própria Ter outro emprego O meu filho vir ter comigo Emigrar



SIM NÃO

19

81

Participa em atividades comunitárias?
em %

SIM NÃO



6%

33%

61%

Razões para não participar
em %

Não se sente motivada Falta de tempo Não existem atividades no local onde mora



Dança, teatro,
cantares

Festivais, arraiais Mais apoio a
jovens

Exposições
cursos de
Bordados

Trazer turistas às
aldeias

Animação para
idosos/as

Contar histórias

37

26

12

7 7 7
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Ideias para a animação das aldeias
em %

Dança, teatro, cantares Festivais, arraiais

Mais apoio a jovens Exposições cursos de Bordados

Trazer turistas às aldeias Animação para idosos/as

Contar histórias



95%

5%

Já alguma vez viu o mar?

SIM NÃO



19%

46%

35%

Quantas vezes?
Poucas Algumas Muitas



SIM NÃO

65

35

Foi a grandes centros urbanos em lazer? em %

SIM NÃO



Poucas

Algumas

Muitas
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Quantas vezes?  em %
Poucas Algumas Muitas
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Série1



Muitas

Algumas

Poucas
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Quantas vezes? em %
Muitas Algumas Poucas



49%51%

Já foi ao cinema?

SIM NÃO



Poucas

Algumas

Muitas
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VIVER NA ALDEIA

DESVANTAGENS

Longe de tudo
Falta de transportes públicos
Falta de assistência médica
Poucas oportunidades de 
trabalho
Trabalho pesado que não dá 
rendimento
Não ter acesso a locais para 
compras
Risco de ficar rodeadas por 
incêndios

VANTAGENS

Sossego
Ar puro
Viver na natureza
Liberdade
As pessoas conhecem-se



Estes resultados foram obtidos, através do 
inquérito por questionário aplicado a 113 
mulheres de 16 aldeias da região de Lafões.

Equipa do Projeto GIESTA

Aveloso de Sul, 27 de junho de 2021


